

56%長者指政府照顧不足

民建聯倡推回鄉安老生活補助

昨日為「長者日」，民建聯發布一項長者退休生活調查，有兩成八受訪者表示不滿意退休生活，主要是因為無穩定的收入，以及病痛增加；五成六受訪者認為政府照顧老人的措施不足。民建聯建議政府檢討長者政策，並推出長者回鄉安老計劃、生活補助計劃、老年退休金計劃和「安老按揭」等。行政長官曾蔭權昨日在facebook撰文承諾，政府一定會繼續加強對長者的照顧，務求做到老有所為、老有所樂、老有所依。

本報記者 石璐杉

民建聯於今年九月二十八日至十月六日，電話訪問了五百七十二名六十一歲或以上的長者，其中七成二的長者滿意目前生活，然而有兩成八的受訪者表示不滿意退休生活。感到不滿意退休生活的長者中，有六成三是不滿意退休後無穩定的收入，其次有一成三是由於病痛增加，認為自己欠缺社交生活及終日無所事事的分別約為百分之八及百分之七。

近三成不滿退休生活

在經濟來源方面，近四成已退休或將要退休的受訪者表示，經濟來源主要來自子女或親戚朋友，有三成三靠積蓄或退休金，一成七靠領取政府津貼。另外，調查發現，現時領取及沒有領取政府津貼的受訪長者約各佔一半。

至於特區政府在照顧老人方面的福利、醫療衛生等各方面措施，有五成六受訪者認為政府照顧老人的措施不足，認為足夠的僅有兩成。受訪者當中，有三百二十人有自置物業，如果政府推出「逆按揭計劃」，有三成二人表示有興趣參加。另外，有近兩成長者希望返回內地養老；而有近三成人表示，如果政府推出一項新的回鄉安老津貼計劃，他們會考慮申請。

特首允加強長者服務

民建聯提出，政府有必要推出更多適當措施，並全面檢討長者政策。民建聯還就改善長者退休生活提出多項建議，包括：推出老年退休金計劃，落實全民



▲民建聯於國際長者日公布長者退休生活調查，左起：譚耀宗、鍾伯、蕭嘉怡、何先生

退休保障，並在生果金和綜援制度以外，推行全新的「長者生活補助計劃」，以支援長者經濟生活；推動「安老按揭計劃」；設立長者回鄉生活津貼、放寬生果金離港限制，支援有意返內地安老長者；將長者醫療券的金額，增至一千元，並容許六十五歲以上的長者都可以享用；以及推出「長者康體券」，設立「長者就業基金」等。

行政長官曾蔭權在長者日這一天，在特首辦的官

方facebook網頁寫道：愛老護老，是中國人社會源遠流長的優良文化。「今天是『長者日』，我謹祝願所有『老友記』身心康泰，並對長者一直以來為社會的付出和創立的成就，向他們致敬！」曾蔭權說，政府一定會繼續加強對長者的照顧，務求做到老有所為、老有所樂、老有所依。他還希望市民也趁假期，與家中的長輩飲茶共聚，或者探訪身邊的獨居長者，一起表達對長者的尊敬和關懷。

過去，港人求助辦理房產證、爛尾樓等問題居多，隨着近年辦理房地產手續完善，房地產求助明顯減少。不過，隨着內地經濟高速發展，城市改建、舊區重建發展，涉及很多房屋拆遷問題，其中不少是涉及到港人的祖業，因而也引發不少糾紛。目前，已由過往求助辦理房產證，爛尾樓等問題，轉為求助祖屋拆遷賠償問題，祖屋繼承等問題。

今年三月，行動不便的尹婆婆，在家鄉的東莞市莞城有一間逾百平方米的祖屋。不過，當地因舊城改造，尹婆婆的祖屋亦涉及其中，被夷為平地，全屋的家具不翼而飛，於是向當地公安部門報警。

今年三月，行動不便的尹婆婆，向香港工聯會東莞諮詢服務中心求助。經東莞諮詢服務中心多次與當地拆遷辦等部門聯繫，並提供房產證等相關證件，力爭為婆婆爭取合法權益。最近，與當地有關部門達成協議，按有關規定向尹婆婆賠償三十多萬元。

內地諮詢服務中心有關人士表示，目前，好似尹婆婆因內地城市改造令祖屋被拆遷要求賠償求助的個案明

顯增多。內地諮詢服務中心提供最新的數字顯示，「免費法律諮詢服務」今年頭十個月求助，其中房產問題也佔最多，佔近四成，但求助內容發生變化，其中求助祖屋拆遷賠償問題明顯增多。

過去，港人求助辦理房產證、爛尾樓等問題居多，隨着近年辦理房地產手續完善，房地產求助明顯減少。

不過，隨着內地經濟高速發展，城市改建、舊區重建發展，涉及很多房屋拆遷問題，其中不少是涉及到港人的祖業，因而也引發不少糾紛。目前，已由過往求助辦理房產證，爛尾樓等問題，轉為求助祖屋拆遷賠償問題，祖屋繼承等問題。

香港工聯會理事長吳秋北表示，近年來，隨着內地與香港經貿合作密切，港人北上有增無減，令港人求助亦越來越多。有些在福建、湖南工作的港人，亦提出在當地建諮詢服務中心的訴求。不過，由於工聯會資源有限，先考慮港人居多的珠三角地區，有能力情況下再考慮擴大至內地其他城市。

30長者請願冀撤生果金限制

【本報訊】工聯會昨日就生果金政策聯同本港長者到禮賓府，抗議政府生果金離港限制的安排。有長者表示，不想在兩地間來回奔波，希望拿到生果金回鄉過有尊嚴的生活。亦有到場政黨呼籲政府制訂更全面的安老政策，讓長者免費乘搭本港主要的公共交通工具。

工聯會立法會議員黃國健昨日聯同三十多名居於內地的本港長者到禮賓府抗議。本月被送進安老院的伍伯說，如果捨到一千元生果金補貼院舍費用，就不用來回兩地等施捨，他希望回鄉過有尊嚴的生活。

黃國健促請政府取消申領生果金的離港限制。他表示，習慣在內地養老的長者，讓他們回港適應新環境，會造成極大不便。另外，安排長者進本地安老院比派發生果金涉及更多的公共開支，令市民與政府陷入雙輸局面，得不償失，長遠而言，實非良策。他呼籲政府制訂安老政策時應靈活變通，與時並進。

黃國健希望政府取消僵化制度，令內地居住的長者能夠申領到生果金繼續在內地生活，因為每個月一千元生果金對長者而言，可以應付或補助在內地生活的需要。工聯會已多次向政府提出撤銷生果金六十天離港期限的建議，但未得到回應。

促津貼長者免費搭車

工聯會的內地中心於今年一月至十月共協助八十名長者回港，而去年則協助一百一十名長者回港。這些長者均在港無兒無女，一旦退休金耗盡便失去生活來源。

公民力量昨日亦到禮賓府進行抗議。他們認為，現時香港的各類補貼未能趕上高昂的生活交通費，甚至有長者為節省生活費而被迫長留家中。他們強烈要求政府出台措施讓長者免費乘搭主要交通工具，包括專營巴士、港鐵、電車等，向長者提供免費乘搭的優惠，減輕長者的生計負擔，讓長者老有所享。



▲30名內地定居長者到禮賓府請願，冀撤銷生果金離港限制

黃洋港攝

，我需要擁有，方便人家與我交割時所可以使用的資訊。

最近某海關抓獲一個易容的年輕人，他在天空上，利用飛機用廁，進出一廁間，把自己老態龍鍾的老人姿態豎直拔挺了，雖然身段不能毀滅，但他身上有哪份證件會是真實的呢？我又想到，我在中文大學教了三十年書，入職資歷是生化博士，有發表、有行藏，不必要拿着畢業證書通街走。個人的資料多式多樣，社會的、國家的，應該就千頭萬緝，有了資料，用起來，作分析作查證，對社會發展、國家管治自然是好幫手。然而，究竟資訊怎收怎用怎存放，不是一門簡單的學問。

我相信，現在的帳簿非用電腦不可了。我們的天河一號是及時雨，必可解決使用上的需要，但採用一個這樣的檔案庫，有不少程序要先完善好，像入料、核實、權限、增刪、保密、私隱、防破壞等等，我樂見其成、卻同時深感過程艱辛。還好，走一步便前一步，大家不妨都來實寫這部科幻片。

（作者電郵：tsoww@tsoww.com）

善用檔案

曹宏威

去年總理在他的工作報告中提到重視檔案工作，當時我腦海浮現出一個籠統的印象：「沒有檔案，資訊欠完整、信息不及時，單靠人手頭腦去組合事故，不能解決當今繁複社會活動的行政決策上的需要。」同時更走前一步，充分理解到：「資訊年代要求的信息是準確、全面和快捷；只有上乘的信息才可以保證分析結果有使用價值」。因此，我肯定：「這工作很重要；檔案要做好，還要使用適當，善用檔案才配做個資訊時代的好幹部，否則他只能落後於人。」

這半年，零零星星和檔案工作有關的話題不時見報，像全國人口普查啦，全世界運行最快電腦在天

津生產的天河號啦，本地八達通的資訊變賣啦、甚至黑名單啦，google詐騙啦，北斗上天啦……都跟資訊檔案息息相關，這還不止，最近，我有幸遇到不少朋友，都扯談到信息這話題，其中有一位，還提出一個「管控一體化」的概念。

我拍拍自己的口袋，有身份證、有長者卡、有八達通、有駕駛執照、有回鄉證、有信用卡，有手機SIM卡，還有抄滿一紙的某某寶號我加入為會員可以八折享受使用的登記號碼與代號，凡此種種，總脫離不了身邊有用的資訊。

還好信用卡我不貪記帳方便，只靠一卡便走天涯，才免去錢袋負荷的病態腫脹。腫脹是一種感受，腫脹背後所負荷的其實就只是我是什麼和我有什麼。這些就是我的資訊，也是資訊年代、資訊社會裡生活



▲九龍義工團昨日於黃大仙舉行就職禮

【本報訊】九龍義工團昨日趁「長者日」在黃大仙摩士公園舉行就職禮暨「一人一愛心，社區關懷計劃」啓動禮。儀式完結後，在場的二千多名義工之後出發前往九龍各區，向一千五百戶的獨居老人、兩老家庭進行關懷探訪。其中，有資深義工帶同媳婦及孫兒，三代同堂參與是次義工活動，實行言傳身教；還有青年義工雖然身患癌症，但仍然十分積極參與義務工作。

啓動禮邀請了多位嘉賓主禮，包括勞工及福利局常任秘書長鄧國威、民政事務總署署長陳甘美華等。其他出席嘉賓還有王國強、高寶齡、容永祺、王惠貞和韓陽光等。

大會首先安排了專業社工為在場的義工進行簡單培訓活動，如教授探訪技巧等。培訓完結後，即由全場義工排出愛心圖案，作為活動序幕；並由全體嘉賓進行啓動儀式，九龍義工團的標誌展現眼前。義工團總監黃少康及主禮嘉賓鄧國威分別致詞。隨後，進行了簡單而隆重的授旗儀式，由陳甘美華授旗予義工團總監及三個分團代表。最後，在陳甘美華的帶領下，全體義工進行宣誓，標誌着社區關懷計劃正式展開。



▲聖誕臨近，不少商場抓緊商機，推出各項優惠和購物團吸引內地旅客來港消費

商場斥千萬推廣聖誕節吸內地客

【本報訊】聖誕臨近，不少商場抓緊商機，推出各項優惠和購物團吸引內地旅客來港消費。有商場斥資千萬進行聖誕節推廣，預料人流和生意額都較去年有至少一成增長，當中內地遊客人均消費最高達三萬元。

距離聖誕還有一個月，但節日氣氛已充滿大街小巷，不少商場用各式各樣的聖誕飾物裝點一新。觀塘apm商場邀請世界各地的藝術創作者，用一萬呎長毛冷編織成潮鹿樂園，包括四十呎高的聖誕樹、聖誕鹿等。還有超過二百二十場表演節目，包括雜技、管樂等。

新地租務總經理馮秀炎表示，今年聖誕apm斥資一千七百萬宣傳推廣，按年升一成，當中裝飾布置費用約四百五十萬，比去年多花一成至一成半。聖誕期間商場將招待六十至八十團來自廣州、深圳的購物團，共約三千至四千人，預料人均消費最高可達三萬元，為商場額外帶來一千五百萬元消費額，較去年增加一成半至兩成。她預期，商場十一至十二月，整體人流達一千九百萬人次，生意額至少達五億元，分別較去年增一成及一成半至兩成。

另外，聖誕期間奧海城將打造全港首個印度聖誕，預料將吸引更多市民和遊客，尤其是年輕家庭。信和集團商場推廣總經理蘇蔡潔蓮預期，十二月及除夕奧海城人流將較去年同期上升一成三，營業額升逾一成。

港航招聘日千人應徵

【本報訊】繼港龍早前接連聘請機艙服務員後，香港航空昨日亦聘請約一百名機艙服務員，吸引逾千名應徵者排隊。香港航空負責人表示，現時航空業發展良好，加上國內外經濟發展加快，未來或會再增聘機艙服務員應付需求。

香港航空昨天舉行招聘會，反應相當熱烈，當中不乏應屆大學畢業生。有人未光到，希望佔據有利位置，整個上午每個報名櫃檯都排滿人龍，預計當中約有一百人符合錄用資格。香港航空人事部總經理簡浩賢對香港航空業的發展非常看好，他指出，國內外經濟發展飛快，商務、遊客數目大增，對航空服務需求殷切。

香港航空現有十七架飛機，來年將加大機隊配合未來發展需要，並於今年六月購入多架A330空中巴士客機；更於九月底增開香港來回上海虹橋國際機場航線，而十月底則開通香港來回日本成田機場航線。香港快運航空亦將於年底增開每日一班香港來回大阪關西國際機場航線。

為應付殷切需求，香港航空今次招機艙服務員，預計約有一百名合適人選。簡浩賢希望求職者多了解航空服務員的工作性質，而非單單為優厚薪金。「它是一份多姿多彩的工作，同時是一個專業職位，要勝任的話，需具備靈活性和適應能力，並要有應付突發事件的能力。」簡浩賢說，合資格的應徵者都會分別被約見進行第二輪面試，若成功受聘，空中服務員必須接受二十八日的安全及緊急措施訓練。初入職的機艙服務員須接受七周全面訓練，包括三周的技術及服務技巧訓練，以及四周的緊急和安全訓練。

團體籲離婚男士求助

【本報訊】浸大社工系及明愛男士發現，離婚男士經歷極大的傷痛，但由於不懂得表達感受，社會較少關注。接受訪問的二十五名男士表示，男方經常被認為是錯的一方，加上害怕被指責，不少會選擇獨自面對。受訪者還稱，不少離婚男士既失去子女的撫養權，又要承擔贍養費，是人財兩失。浸大社工系及明愛建議，離婚男士應尋求專業協助。